

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валеевой Галины Александровны на тему «Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения, исходы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство и гинекология

Проблема влияния туберкулеза легких на течение беременности, исходы родов для матери и плода, его терапии на сегодняшний день актуальна. Социально-экономический ущерб, наносимый обществу туберкулезом женщин, определяется не только потерями рабочей силы, но и реализуется через ухудшение материального положения, частое разрушение семей, более высокую вероятность заболевания членов семьи ввиду тесного контакта с больными женщинами. Стремление сохранить работу и семью зачастую приводит к нарушениям больничного режима, нерегулярному приему противотуберкулезных препаратов и отказу от лечения в стационаре, что самым неблагоприятным образом отражается на результатах лечения и сказывается на репродуктивном здоровье. Вышеперечисленные вопросы поднимаются в диссертации Г.А. Валеевой, что делает исследование чрезвычайно актуальным.

Полученные в ходе исследования данные, позволили расширить имеющиеся представления о том, что туберкулез в анамнезе оказывает неблагоприятное влияние на течение беременности, выражющееся в плацентарных нарушениях, если с момента клинического излечения туберкулеза до наступления настоящей беременности прошло 1-3 года.

В ходе исследования автором установлено, что перенесенный туберкулез достоверно влиял на осложненное течение послеродового периода, развитие церебральной ишемии у новорожденных; формирование задержки роста плода

и развитие осложнений в родах.

Диссертант показала значимость и отрицательное влияние отсутствия противотуберкулезной терапии, наличия бактериовыделения и устойчивости микобактерий к противотуберкулезной терапии, формы и распространенности туберкулезного процесса в легочной ткани на развитие осложнений после медицинского прерывания беременности у женщин с активным туберкулезом легких.

Также в ходе исследования выявлен факт, показавший, что ввиду недостаточной контрацепции или ее отсутствия у женщин с активным туберкулезом легких количество беременностей было больше, чем у здоровых женщин, в то же время беременности чаще заканчивались медицинскими и самопроизвольными абортами и неразвивающейся беременностью, что способствовало еще большему ухудшению репродуктивного здоровья.

Диссидентка показала, что среди женщин, больных туберкулезом, многие не только игнорировали рекомендации врачей акушеров-гинекологов о необходимости приема антибактериальных средств после проведения медицинского аборта, но и при обращении к врачу скрывали свой диагноз, что приводило к недостаточным профилактическим мероприятиям по профилактике развития эндометрита в послеабортном периоде.

Замечаний по сути работы нет. Работа представлена достаточным количеством наблюдений и объемом исследований, необходимых для достижения поставленной цели и задач, при этом использованы современные методы исследования, включая методы статистической обработки полученных данных.

Выводы соответствуют сформулированным задачам. Практические рекомендации являются четким руководством к действию и доступны для применения. Основные положения диссертации представлены в 17 публикациях, из них более 3 - в рецензируемых научных журналах,

рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты диссертационного исследования обсуждались на научно-практических конференциях регионального, российского и международного уровня.

Таким образом, представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что диссертационная работа Валеевой Галины Александровны на тему «Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения, исходы» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель Валеева Г.А. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук, профессор,
главный научный сотрудник
НИО женского здоровья
научно-исследовательского центра
Государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Первый Московский
государственный медицинский университет
имени И.М. Сеченова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
119435, Москва, ул. Еланского, 2
ms.smith.ivk@gmail.com
Тел.: +7(499) 248 74 14

Кузнецова Ирина Всеволодовна

Подпись д.м.н. профессора Кузнецовой Ирины Всеволодовны «заверяю»:

ученый секретарь
ГБОУ ВПО Первый МГМУ
им. И.М. Сеченова Минздрава России
д.м.н., профессор



Воскресенская Ольга Николаевна